2/9/2004

Η ανακοίνωση αυτή καταγράφει και απαντά αρκετές ερωτήσεις που μας έχουν υποβληθεί κατά καιρούς από ενδιαφερόμενους για το μεταπτυχιακό πρόγραμμα «Οργάνωση & Διοίκηση Τεχνικών Συστημάτων». Θα επικαιροποιείται περιοδικά με νέα στοιχεία, εφ΄ όσον υπάρχουν θέματα γενικού ενδιαφέροντος. Οι τελευταίες προσθήκες έχουν επισημανθεί με κίτρινο χρώμα.

Καλή επιτυχία στις προσπάθειές σας,

Α. Πρωτοπαπάς 

Ερώτηση: Το έντυπο αυτό-αξιολόγησης υπάρχει στην αίτηση, αλλά δεν αναφέρεται στη προκήρυξη. Είναι υποχρεωτικό ή προαιρετικό να το υποβάλλω; 

ΑΠΑΝΤΗΣΗ: Το έντυπο αυτό περιλαμβάνεται για να πληροφορηθείτε τον τρόπο που θα εξεταστεί η αίτηση σας. Εάν δεν το συμπεριλάβετε, ο αξιολογητής θα αναζητήσει τα σχετικά στοιχεία στο φάκελο σας. Είναι φυσικό ότι αν διευκολύνετε την εργασία του/της, θα αντιμετωπίσει την αίτηση σας με καλύτερη διάθεση. Με αυτή την έννοια είναι υποχρεωτικό να το υποβάλλετε. Όμως, η μη συμπλήρωση του εντύπου δεν είναι ουσιαστικός λόγος απόρριψης της αίτησής σας.  
Ερώτηση: Στο έντυπο αυτό-αξιολόγησης αναφέρεται κάτι για συναφή μαθήματα Πολιτικού Μηχανικού. Έχει εφαρμογή και για τις άλλες περιπτώσεις;
ΑΠΑΝΤΗΣΗ: Η αναφορά σε μαθήματα Πολ. Μηχ. είναι τυπογραφικό λάθος. Στον πίνακα θα πρέπει να καταγράψετε μέχρι δέκα έξη μαθήματα που πήρατε στο προπτυχιακό σας πρόγραμμα και που κατά την κρίση σας θεωρείτε συναφή με το Π.Μ.Σ.
Ερώτηση: Σχετικά με τα μαθήματα κατεύθυνσης: μπορώ να παρακολουθήσω περισσότερα από τέσσερα; Σε κάθε εξάμηνο θα μπορώ να επιλέξω οποιαδήποτε δύο από τα οκτώ; 
ΑΠΑΝΤΗΣΗ: Κάθε ΜΦ απαιτείται να ολοκληρώσει τέσσερα μαθήματα κατεύθυνσης. Κανονικά εγγράφεται σε δύο μαθήματα στο Β’ εξάμηνο και άλλα δύο στο Γ’ εξάμηνο. Δεδομένου ότι οι φοιτητές κάθε κατεύθυνσης είναι περίπου 10, δεν μπορεί να δίνονται και τα οκτώ μαθήματα κάθε εξάμηνο, επειδή μερικά θα είχαν 1 ή 2 φοιτητές. Ακολουθούμε μια διαδικασία έκφρασης των προτιμήσεων των ΜΦ για τα μαθήματα κατεύθυνσης στο τέλος του Α’ εξαμήνου και στη συνέχεια προγραμματίζουμε δύο ή τρία μαθήματα σε κάθε εξάμηνο, ώστε στη διάρκεια τριών εξαμήνων να έχουν δοθεί τουλάχιστον μια φορά και τα οκτώ μαθήματα κάθε κατεύθυνσης. Εάν ορισμένοι ΜΦ θέλουν οπωσδήποτε να παρακολουθήσουν περισσότερα από τέσσερα μαθήματα, ο μόνος περιορισμός είναι να μην συμπίπτουν οι ώρες των διαλέξεων. Η βεβαίωση σπουδών θα αναφέρει ο/η ΜΦ ότι ήταν ακροατής στο επιπλέον μάθημα. 

Ερώτηση: Θα κάνω αίτηση σε διάφορα μεταπτυχιακά, για τα οποία θα γίνει η επιλογή των ΜΦ σε διαφορετικές ημερομηνίες. Με ενδιαφέρει περισσότερο το διατμηματικό Π.Μ.Σ., αλλά μέχρι να ολοκληρώσετε την επιλογή ίσως να έχω γίνει δεκτή και να πρέπει να έχω εγγραφεί σε άλλο μεταπτυχιακό, ακόμη και στο Δημοκρίτειο. Τι μπορεί να γίνει σε αυτή τη περίπτωση;  
Ερώτηση: Θα αλλάξουν οι ημερομηνίες που έχουν ανακοινωθεί λόγω ιδιαίτερων περιστατικών (παραολυμπιακοί αγώνες, τυχόν αποχή πανεπιστημιακών, κλπ);

Ερώτηση: Τι πρόκειται να γίνει με όσους δεν έχουν πάρει βαθμολογίες σε ένα ή δύο μαθήματα για οποιοδήποτε λόγο, αλλά η αποφοίτηση τους είναι ζήτημα ημερών ή εβδομάδων;

Ερώτηση: Είναι δυνατόν να καταθέσω τα χαρτιά μου και να αποφασιστεί αν γίνομαι δεκτός μέσα στο Σεπτέμβριο, επειδή, σε αντίθετη περίπτωση, θα εγγραφώ σε αγγλικό πανεπιστήμιο, όπου τα μαθήματα αρχίζουν νωρίτερα;
Ερώτηση: Λόγω προγραμματισμένου συνεδρίου δεν είναι δυνατόν να βρίσκομαι στην Ξάνθη την εβδομάδα που έχει προγραμματιστεί η εξέταση ξένης γλώσσας και η συνέντευξη. Θα ήταν δυνατόν να επανεξετάσετε αυτές τις ημερομηνίες; 

ΑΠΑΝΤΗΣΗ: Οι ημερομηνίες του προγράμματος θα τηρηθούν όπως έχουν ανακοινωθεί στη προκήρυξη. Διαφορετικά μπορεί να γίνουν προσφυγές για ακύρωση της διαδικασίας. Το μεταπτυχιακό δεν αφορά μόνο όσους/όσες αποφοιτούν φέτος, αλλά ένα ευρύτερο σύνολο ενδιαφερομένων. Είναι φυσικό οι υποψήφιοι/ες του μεταπτυχιακού να έχουν διαφορετικές υποχρεώσεις και δεσμεύσεις. Θα ήταν αδύνατο να βρεθούν ημερομηνίες που θα ικανοποιούν όλους/ες. Εάν υπάρχουν σοβαροί και τεκμηριωμένοι λόγοι που δεν επιτρέπουν την συμμετοχή σας στις προγραμματισμένες διαδικασίες, θα πρέπει να φροντίσετε έγκαιρα για τον προσδιορισμό εναλλακτικών ημερομηνιών (εφ’ όσον είναι δυνατόν), προσκομίζοντας και την απαραίτητη αιτιολόγηση. Εάν υπάρχουν εκκρεμότητες βαθμολογίας οι αιτήσεις δεν απορρίπτονται αμέσως, αλλά την κρίσιμη ημερομηνία που θα γίνει η αποδοχή των ΜΦ πρέπει να υπάρχει αδιαμφισβήτητη τεκμηρίωση ότι η αποφοίτηση του υποψηφίου είναι δεδομένη, π.χ. επιστολή του διδάσκοντα ότι έχει προαχθεί στο τελευταίο μάθημα, βεβαίωση και αναλυτική βαθμολογία από τη Γραμματεία του Τμήματος κα. Αν δεν καταστεί δυνατόν να προσκομίσετε σχετικά έγγραφα, θα πρέπει να δοκιμάσετε στην επόμενη προκήρυξη του ΠΜΣ. Με βάση την κείμενη νομοθεσία, δεν μπορεί κάποιος να φοιτά ταυτόχρονα σε δύο ελληνικά μεταπτυχιακά προγράμματα. Παράβαση αυτού του κανόνα θα έχει αποτέλεσμα την ακυρότητα της συμμετοχής και στα δύο. Εάν έχετε ήδη εγγραφεί σε ένα, θα πρέπει να δηλώσετε στη γραμματεία του δεν επιθυμείτε να το παρακολουθήσετε και να πάρετε βεβαίωση ότι δεν είστε πλέον ΜΦ σε αυτό. Μόνο με αυτή τη βεβαίωση θα μπορείτε να εγγραφείτε στο Δ.Π.Μ.Σ.   
Ερώτηση: Τι πιθανότητες έχουν οι απόφοιτοι Οικονομικών Σχολών να γίνουν δεκτοί στο μεταπτυχιακό πρόγραμμα;

Ερώτηση: Πως αντιμετωπίζονται υποψήφιοι που είναι απόφοιτοι ΤΕΙ; 

ΑΠΑΝΤΗΣΗ: Σύμφωνα με την απόφαση έγκρισης στο ΔΠΜΣ γίνονται δεκτοί διπλωματούχοι μηχανικοί, πτυχιούχοι τμημάτων θετικής ή οικονομικής κατεύθυνσης πανεπιστημίων και ΤΕΙ της χώρας ή αντίστοιχων ομοταγών αναγνωρισμένων Πανεπιστημιακών ιδρυμάτων της αλλοδαπής. Δεν υπάρχει κανόνας που να καθορίζει το ποσοστό κάθε κατηγορίας. Όμως στην αξιολόγηση εξετάζεται, μεταξύ άλλων, η διάρκεια και ποιότητα των σπουδών, ο αριθμός και η συνάφεια των μαθημάτων, η εκπόνηση ή όχι διπλωματικής εργασίας ή συνθετικού θέματος και άλλα. Απόφοιτοι προγραμμάτων διάρκειας μικρότερης των 5 ετών, μπορεί να επιλεγούν επειδή παρουσιάζουν άλλα αξιόλογα προσόντα (εμπειρία, ερευνητικό έργο κλπ). Λόγω της φύσης του προγράμματος είναι απαραίτητες οι γνώσεις ανώτερων μαθηματικών (διαφορικός λογισμός συναρτήσεων πολλών μεταβλητών, γραμμική άλγεβρα, πιθανότητες και στατιστική, κλπ). Κάποιος μπορεί να χρειαστεί να ανατρέξει στα βιβλία του και να θυμηθεί τη σχετική ύλη, αλλά οπωσδήποτε θα είναι δύσκολο να την μελετήσει για πρώτη φορά.  
Ερώτηση: Έχω αποφοιτήσει με BS και MS από αγγλικό πανεπιστήμιο, αλλά η διαδικασία αναγνώρισης στο ΔΙΚΑΤΣΑ δεν έχει ακόμη ολοκληρωθεί. Μπορώ να γίνω δεκτή στο ΔΠΜΣ;

ΑΠΑΝΤΗΣΗ: Σύμφωνα με απόφαση της Συγκλήτου του ΔΠΘ μπορείτε να γίνετε δεκτή στο ΔΠΜΣ με τον όρο ότι όταν πρόκειται να αποφοιτήσετε από αυτό (μέγιστη διάρκεια σπουδών 2.5 έτη) πρέπει να έχει ολοκληρωθεί και η διαδικασία αναγνώρισης των πτυχίων σας από το ΔΙΚΑΤΣΑ. Αλλιώς δεν θα έχετε δικαίωμα να αποκτήσετε το τίτλο της μεταπτυχιακής ειδίκευσης. Στην αξιολόγηση της αίτησής σας εξετάζεται η ποιότητα των σπουδών σας, αλλά δεν αποφασίζεται η ισοτιμία των διπλωμάτων σας με τα διπλώματα ελληνικών ΑΕΙ.
Ερώτηση: Είναι υποχρεωτική η συνέντευξη;

ΑΠΑΝΤΗΣΗ: Δεν μπορεί κανείς να σκεφτεί περίπτωση επιλογής υποψηφίου ο οποίος δεν έχει συζητήσει ποτέ με την επιτροπή αξιολόγησης. 
Ερώτηση: Η παρακολούθηση των μαθημάτων του μεταπτυχιακού ΠΣ είναι υποχρεωτική; Δηλαδή, θα λαμβάνονται παρουσίες; Μέχρι πόσες απουσίες δικαιούμαστε σε κάθε μάθημα και αν ξεπεράσουμε το αριθμό αυτό ποιες θα είναι οι συνέπειες;

Ερώτηση: Εργάζομαι σε ιδιωτική εταιρεία και θα ήθελα να ξέρω αν υπάρχει κάποια ελαστικότητα του προγράμματος, ως προς τις παρακολουθήσεις των μαθημάτων. 

Ερώτηση: Συνήθως στον Ιδιωτικό Τομέα ένα μεσαίο ως υψηλόβαθμο στέλεχος είναι αδιανόητο να παίρνει άδειες 3 ως 4 εβδομάδων ανά εξάμηνο. Το επιχείρημα της διεύθυνσης είναι ότι αν μπορώ να μην σε έχω τόσο καιρό, μήπως δε σε χρειάζομαι καθόλου; Θεωρώ ότι υποψήφιοι μπορεί να είναι μόνο νέοι απόφοιτοι ή υπάλληλοι του δημοσίου. 

ΑΠΑΝΤΗΣΗ: Είναι βασικός στόχος του ΔΠΜΣ να προσελκύσει και να εξυπηρετήσει όχι μόνο φοιτητές πλήρους φοίτησης, αλλά και υποψήφιους που παράλληλα εργάζονται στον ιδιωτικό ή δημόσιο τομέα και που δεν κατοικούν μόνιμα στην Ξάνθη. Γι' αυτό τα μαθήματα διεξάγονται σε εβδομαδιαίες ενότητες διάρκειας 40-50 ωρών διδασκαλίας με ενδιάμεσα διαστήματα για την ολοκλήρωση υποχρεωτικών θεμάτων, ασκήσεων και άλλων εργασιών που αναθέτουν οι διδάσκοντες. Η ελάχιστη φυσική παρουσία στην έδρα του μεταπτυχιακού (και τα σχετικά με αυτήν έξοδα) απαιτείται για περίπου 35 μέρες στο πρώτο εξάμηνο και 25 για τα υπόλοιπα εξάμηνα. Στην ιστοσελίδα sem.eng.duth.gr υπάρχει το πρόγραμμα των διαλέξεων του πρώτου εξαμήνου για τη πρώτη και δεύτερη τάξη του ΔΠΜΣ. Η παρακολούθηση είναι υποχρεωτική σε ποσοστό 75% των διαλέξεων του μαθήματος. Θεωρούμε ότι είναι δυνατό να κάνει κάποιος/α τον προγραμματισμό του/της, ώστε να συμβιβάσει τις επαγγελματικές υποχρεώσεις με τα μαθήματα. Το πρόγραμμα των διαλέξεων για κάθε εξάμηνο θα ανακοινώνεται 3-4 μήνες πριν. 

Η νοοτροπία που υπάρχει σε αρκετές επιχειρήσεις στον ιδιωτικό τομέα είναι πράγματι απογοητευτική, όμως είναι αδιαμφισβήτητο ότι προϋπόθεση για την ανταγωνιστικότητά τους είναι η επένδυση στην γνώση. Επομένως, όχι μόνο θα έπρεπε να δίνουν τις απαιτούμενες άδειες, αλλά και να στηρίζουν οικονομικά το προσωπικό τους που γίνεται δεκτό για μεταπτυχιακά, απολαμβάνοντας και σχετικά φορολογικά κίνητρα. 

Πριν υποβάλλετε αίτηση και, πάντως, πριν αποδεχτείτε την εγγραφή σας στο ΔΠΜΣ είναι απαραίτητο να προγραμματίσετε τις δραστηριότητες σας για να μπορείτε να ανταποκριθείτε στις απαιτήσεις ενός σύνθετου μεταπτυχιακού προγράμματος. Θα χρειαστεί να προσαρμόσετε τη ζωή σας σε άλλους ρυθμούς και να θυσιάσετε κάποια πράγματα. Μην υπολογίζετε σε ειδική μεταχείριση ή σε λογικές συνδικαλιστικής πίεσης.

Ερώτηση: Έχω πάρει στο παρελθόν συστατικές επιστολές από καθηγητές που συνεργάστηκα. Αυτές είναι σε μορφή κειμένου και περιέχουν όλες τις πληροφορίες που περιέχονται στα έντυπα της αίτησης. Μπορώ να επισυνάψω τις συστατικές επιστολές που ήδη έχω;
ΑΠΑΝΤΗΣΗ: Αν είναι δύσκολο να γίνει, αναγκαστικά θα υποβάλλετε τις συστατικές που ήδη έχετε. Όπως θα δείτε, ζητάμε να στείλουν τις συστατικές οι ίδιοι οι συντάκτες τους. Μπορείτε να εξηγήσετε σύντομα στην αίτηση σας γιατί αποκλίνατε από την προτεινόμενη διαδικασία. Η χρήση των τυποποιημένων εντύπων αίτησης θα έχει ενισχυτική (όχι όμως καθοριστική) επίδραση στην αξιολόγηση της.

Ερώτηση: Θα ήθελα περισσότερες πληροφορίες πάνω στο αντικείμενο των σπουδών. Ειδικότερα, θα ήθελα να ξέρω που θα δοθεί περισσότερη βαρύτητα ή καλύτερα ποιος είναι ο στόχος του προγράμματος σπουδών που έχει καταρτιστεί.
ΑΠΑΝΤΗΣΗ: Το νέο μεταπτυχιακό αποσκοπεί στην εκπαίδευση-εξειδίκευση ενός νέου τύπου ειδικού, ο οποίος θα αναλαμβάνει την αντιμετώπιση πολύπλοκων συστημάτων με τεχνική, οικονομική, διοικητική, κοινωνική, περιβαλλοντική και ακόμη πολιτική διάσταση. Στην ιστοσελίδα http://utopia.duth.gr/~aproto στο φάκελλο SEM_DUTH μπορείτε να βρείτε την εισήγηση των υπευθύνων του προγράμματος στη διημερίδα “Education and Professional Training in Project Management – Needs & Prospects” που οργανώθηκε από το Ε.Μ.Π. και στην παρουσιάζονται η διαδικασία διαμόρφωσης του προγράμματος σπουδών, η οργάνωση των μαθημάτων σε κύκλους, οι προδιαγραφές εισαγωγής και αποφοίτησης των μεταπτυχιακών φοιτητών και τέλος οι εσωτερικές και εξωτερικές διαδικασίες ελέγχου με δείκτες ποιότητας για τη συνεχή αξιολόγηση του προγράμματος.
Ερώτηση: Ποιος συγκεκριμένος τίτλος θα απονέμεται στους μεταπτυχιακούς φοιτητές μετά το πέρας των σπουδών τους; 

ΑΠΑΝΤΗΣΗ: Στην υπουργική απόφαση της ίδρυσης του νέου μεταπτυχιακού (ΦΕΚ Β’ 1023/24.7.2003) ορίζεται ότι

 «το ΔΠΜΣ απονέμει, μετά από επιτυχή περάτωση των σχετικών κύκλων σπουδών όπως περιγράφεται στο άρθρο της παρούσης, Μεταπτυχιακό Δίπλωμα Ειδίκευσης (ΜΔΕ) στη γενική περιοχή της «Οργάνωσης και Διοίκησης Τεχνικών Συστημάτων», σε μια από τις εξής τρείς επιμέρους κατευθύνσεις: 

α) «Διοίκηση Συστημάτων Πληροφορικής και Επικοινωνιών», 

β) «Διοίκηση Συστημάτων Κατασκευών, Υποδομών και Μεταφορών» και 

γ) «Διοίκηση Ενεργειακών, Βιομηχανικών και Περιβαλλοντικών Συστημάτων».

Ο τίτλος του ΜΔΕ απονέμεται από κοινού από τα συνεργαζόμενα τμήματα των Πανεπιστημίων, των οποίων τα ονόματα εμφανίζονται στο χορηγούμενο τίτλο σπουδών. Στον απονεμόμενο τίτλο αναγράφεται επίσης η αντίστοιχη κατεύθυνση ειδίκευσης.

Μετά την απόκτηση του τίτλου του ΜΔΕ οι μεταπτυχιακοί φοιτητές (ΜΦ) έχουν τη δυνατότητα να αποτείνονται σε ένα από τα συνεργαζόμενα Τμήματα του ΔΠΜΣ για εκπόνηση Διδακτορικής Διατριβής (ΔΔ), σύμφωνα με τις ισχύουσες διατάξεις». 

Ερώτηση: Τι απαιτείται για την απαλλαγή από την εξέταση της ξένης γλώσσας; 

Ερώτηση: Έχω πάρει το "First Certificate in English University of Cambridge". Θα απαιτηθούν πρόσθετες εξετάσεις ξένης γλώσσας; . 

Ερώτηση: Έχω το απαιτούμενο δίπλωμα για τη γερμανική γλώσσα αλλά έχω τα αγγλικά μου περιορίζονται σε όσα διδάχτηκα στο πανεπιστήμιο. Θα πρέπει να εξεταστώ στην ξένη γλώσσα; 

ΑΠΑΝΤΗΣΗ: Η απαλλαγή από την εξέταση στη ξένη γλώσσα είναι δεδομένη εφ’ όσον ισχύει τουλάχιστον μια από τις εξής συνθήκες:

Α. Οι υποψήφιοι/ες ΜΦ είναι κάτοχοι:  

α) Στην Αγγλική γλώσσα: TOEFEL 500 ή IELTS 5,5 ή PROFICIENCY των Πανεπιστηµίων Cambridge ή Michigan, ή άλλου ισότιµου προς αυτά τίτλου. 

β) Στη Γαλλική γλώσσα: Diplome d'Etudes Superieures ή Diplome d'Etudes Francaises 2eme Degre (Sorbonne ΙI) ή Diplome Approfondi de Langue Francaise (DALF) του Γαλλικού Ινστιτούτου ή άλλου ισότιµου προς αυτά τίτλου. 

γ) Στη Γερµανική γλώσσα: Grosses Deutsches Sprachdiplom του Ινστιτούτου Γκαίτε ή άλλου ισότιµου προς αυτό τίτλου.

Β. Οι υποψήφιοι/ες ΜΦ είναι πτυχιούχοι οµοταγών Α.Ε.Ι. της αλλοδαπής, στα οποία η διδασκαλία των µαθηµάτων γίνεται στην  Αγγλική ή στη Γαλλική ή στη Γερµανική γλώσσα, ή σε άλλη γλώσσα στην οποία υπάρχει εκτενής τεχνική βιβλιογραφία. 

Από κει και πέρα, όταν δεν πληρούται καμιά από τις παραπάνω δύο συνθήκες οι υποψήφιοι θα κριθούν συγκριτικά, ανάλογα με τη γνώση ξένης γλώσσας που μπορούν να τεκμηριώσουν. Θεωρούμε ότι η γνώση της αγγλικής είναι απαραίτητη για τις ανάγκες του προγράμματος. Η χρήση αγγλικής βιβλιογραφίας και σημειώσεων αναμένεται να είναι συνήθης πρακτική. Για το λόγο αυτό η εξέταση στην ξένη γλώσσα θα περιέχει οπωσδήποτε μετάφραση τεχνικού κειμένου από και προς τα αγγλικά. 

Η μη επαρκής κάλυψη της απαίτησης για επαρκή γνώση τουλάχιστον μιας ξένης γλώσσας δεν αποτελεί από μόνη της λόγο απόρριψης της αίτησης, αλλά οπωσδήποτε θέτει σε μειονεκτική θέση τον/την υποψήφιο έναντι άλλων υποψηφίων. 

Ερώτηση: Στο έντυπο της αίτησης στη παράγραφο Τίτλοι Σπουδών αναφέρονται λέξεις όπως GRE, TOEFL, TSE, και GMAT. Τι είναι αυτά;

Είναι υποχρεωτικό να έχω τους σχετικούς τίτλους; 

ΑΠΑΝΤΗΣΗ: Πρόκειται για γνωστές διεθνείς τυποποιημένες εξετάσεις που οργανώνονται από έγκυρους οργανισμούς περισσότερες από μια φορά κάθε χρόνο. Συνιστάται οι υποψήφιοι να έχουν εξεταστεί σε μια ή περισσότερες από αυτές τις εξετάσεις, ειδικά αν δεν διαθέτουν τις προϋποθέσεις για απαλλαγή από την εξέταση στη ξένη γλώσσα που αναφέρθηκαν παραπάνω. Η επιτυχής επίδοση σε αυτές τις εξετάσεις αποτελεί ιδιαίτερα ενισχυτικό στοιχείο για την αίτηση στο μεταπτυχιακό. Η υποβολή σχετικών αποτελεσμάτων είναι προαιρετική και η μη υποβολή τους δεν αποτελεί αιτία απόρριψης της αίτησης.
Ερώτηση: Πόσο σύντομο πρέπει να είναι το σημείωμα στο οποίο θα εκτίθενται οι λόγοι συμμετοχής μου στο μεταπτυχιακό Π.Σ. Αποτελεί τυπικό ή ουσιαστικό στοιχείο της υποψηφιότητας; 

ΑΠΑΝΤΗΣΗ: Θεωρούμε ότι χρησιμοποιώντας το πολύ 1000 λέξεις κάποιος/α είναι σε θέση να εξηγήσει τους λόγους γιατί πιστεύει ότι το συγκεκριμένο μεταπτυχιακό είναι κατάλληλο για αυτόν/ήν. Συνιστούμε να είστε σαφείς και συγκεκριμένοι και να εξειδικεύσετε την τοποθέτηση σας, όσο κρίνετε σκόπιμο. Γενικότητες και κοινοτυπίες δεν θα κάνουν τη διαφορά ανάμεσα στις αιτήσεις. Το σημείωμα αυτό είναι πολύ σημαντικό, καθώς αντικατοπτρίζει στοιχεία της προσωπικότητας του/της υποψηφίου ΜΦ, και θα εξεταστεί με ιδιαίτερη προσοχή. 

