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ΔΗΜΟΚΡΙΤΕΙΟ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ ΘΡΑΚΗΣ

ΤΕΕΠΗ
ΜΑΘΗΜΑ: Μαθηματικά στην προσχολική εκπαίδευση
ΕΞΑΜΗΝΟ: Ε΄ (2019 – 2020)
	ΟΜΑΔΕΣ ΜΕΛΕΤΗ - ΕΡΓΑΣΙΕΣ


Έχουν προγραμματισθεί τρεις συναντήσεις των Ομάδων Μελέτης (ΟΜ) στη διάρκεια του εξαμήνου (στο πλαίσιο του μαθήματος). Σε αυτές οι ΟΜ ξεκινούν να εργάζονται για να απαντήσουν σε ερωτήματα που τους ανατίθενται και αφορούν σε θέματα που υπήρξαν αντικείμενο επεξεργασίας σε 2-3 μαθήματα που προηγούνται ή έπονται των συναντήσεων (συνήθως στο τέλος του μαθήματος, υπό μορφή Φροντιστηρίου).  

Την ημέρα της συνάντησης δίνονται τα ακριβή ερωτήματα, με τα οποία καλούνται να ασχοληθούν οι ΟΜ, ξεχωριστά η καθεμιά, παρέχονται εξηγήσεις και οργανώνεται η εργασία τους κατά το επόμενο δεκαήμερο, που διατίθεται για να ολοκληρωθεί και να υποβληθεί το προϊόν / το παραδοτέο της.
1η συνάντηση:  Δραστηριότητα και Οδηγίες εκπόνησης και υποβολής
Δραστηριότητα:  Κάθε ΟΜ καλείται να εστιάσει στη μαθηματική ενότητα του Αναλυτικού Προγράμματος της πρώτης σχολικής ηλικίας που φαίνεται στον πίνακα που ακολουθεί.
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Στη συνέχεια, τα μέλη κάθε ΟΜ καλούνται να μελετήσουν τους στόχους μάθησης που θέτει/ ορίζει το ισχύον Αναλυτικό Πρόγραμμα αναφορικά με τις μαθηματικές γνώσεις και τις μαθηματικές γνωστικές διεργασίες που είναι επιθυμητό/ αναμένεται να αναπτύξει ο μαθητής στη διάρκεια της πρώτης σχολικής ηλικίας ( 4 – 8 ετών) στη συγκεκριμένη μαθηματική ενότητα και να απαντήσουν στα ακόλουθα ερωτήματα:

(α) Πως κατανέμονται αυτοί οι στόχοι με  βάση την αναθεωρημένη ταξινομία Bloom? Να συμπληρώσετε τον πίνακα στο Παράρτημα και να τον σχολιάσετε.

(β)  Θεωρείτε ότι ο Οδηγός της Νηπιαγωγού (βλ. στον παρακάτω σύνδεσμο) ικανοποιεί αυτούς τους στόχους;  Να τεκμηριώσετε την απάντησή σας.
http://www.pi-schools.gr/preschool_education/odigos/nipi.pdf
(γ) Να απαντήσετε στο ερώτημα (β) για το Πρόγραμμα Σπουδών του 2014 για τα μαθηματικά (βλ. στον παρακάτω σύνδεσμο) της πρώτης σχολικής ηλικίας.  Πόσο διαφέρουν τα δυο προγράμματα αναφορικά με τους στόχους μάθησης που θέτουν, με αναφορά στην ταξινομία Bloom;  

https://repository.edulll.gr/edulll/retrieve/7058/1947_1%CE%BF%20%CE%BC%CE%AD%CF%81%CE%BF%CF%82%20%CE%A0%CE%A0%CE%A3%20%CE%BD%CE%B7%CF%80%CE%B9%CE%B1%CE%B3%CF%89%CE%B3%CE%B5%CE%AF%CE%BF%CF%85.pdf
(δ) Να σχεδιάσετε έναν εννοιολογικό χάρτη για ΜΙΑ συγκεκριμένη μαθηματική ιδέα (έννοια ή διαδικασία ή διεργασία) που εντάσσεται στη μαθηματική ενότητα που έχει ανατεθεί στην ομάδα σας και να εξηγήσετε τι προσφέρει σε έναν εκπαιδευτικό από διδακτική άποψη (βλ. σχετική πηγή στο μενού «Ομάδες μελέτης» και μετά «Κείμενα μελέτης»).
(ε) Να σχεδιάσετε μια τροχιά μάθησης για ΜΙΑ συγκεκριμένη μαθηματική ιδέα (έννοια ή διαδικασία ή διεργασία) που εντάσσεται στη μαθηματική ενότητα που έχει ανατεθεί στην ομάδα σας και να εξηγήσετε τι προσφέρει σε έναν εκπαιδευτικό από διδακτική άποψη (βλ. σχετική πηγή στο μενού «Ομάδες μελέτης» και μετά «Κείμενα μελέτης»).

Οδηγίες

Για τις απαντήσεις σας στις ερωτήσεις μπορείτε να χρησιμοποιήσετε τα κείμενα που έχουν αναρτηθεί στον ιστότοπο του μαθήματος («Ομάδες μελέτης» και μετά «Κείμενα μελέτης»), καθώς και όποιες άλλες πηγές (επιστημονικές) κριθούν χρήσιμες για την τεκμηρίωση των επιχειρημάτων σας.
Η απάντηση σε κάθε ερώτηση πρέπει να κυμαίνεται μεταξύ των 200 και των 300 λέξεων. 

Οι απαντήσεις εντάσσονται σε ένα ενιαίο κείμενο, η πρώτη σελίδα του οποίου θα πρέπει να αναφέρει τα στοιχεία του μαθήματος και τον αριθμό της ομάδας.

Τέλος, στην εργασία σημειώνεται με σαφήνεια η κατανομή εργασίας, δηλαδή, ‘ποιος/α έκανε τι’.

Μετά την ολοκλήρωσή της, η εργασία παραδίδεται ενυπόγραφα στην κ. Ξενιτίδου σε έντυπη μορφή.

Προθεσμία υποβολής: Πέμπτη, 14 Νοεμβρίου 2019
ΠΑΡΑΤΗΜΑ Ι: ΑΝΑΘΕΩΡΗΜΕΝΗ ΤΑΞΙΝΟΜΙΑ BLOOM [Anderson et al. (2001)]
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